内部刊物 注意保存

WTO/TBT 预警信息通报

2025 年第 10 期(总第 031 期)

秦皇岛市质量技术监督检验所 主办

二〇二五年十月二十四日

WTO 资讯

2025 年第二期全国贸易政策合规工作培训班在河北雄安举行

10月13日至15日,2025年第二期全国贸易政策合规工作培训班在河北省雄安新区举行。 商务部世贸司司长韩勇和河北省商务厅党组书记、厅长刘毅出席培训班开班式并讲话。来自 中央和国务院相关部门、地方商务主管部门及产学界近50家单位派员参训。

培训班以"对接国际高标准经贸规则,以高水平合规扩大制度型开放"为主题,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真领会习近平总书记关于世贸组织工作的系列重要讲话精神,重点就当前形势下世贸组织多边工作特别是贸易政策合规工作应该"怎么看"和"怎么办"进行讲解和研讨。

通过对世贸组织规则、率先实施世贸组织《电子商务协定》和合规工作实务等专题的学习研讨,对雄安对接国际高标准经贸规则实践的现场教学,培训班帮助学员充分理解世贸组织及其规则在维护全球稳定、开放的贸易环境方面发挥不可替代的基础性作用,充分认识做好贸易政策合规等各项世贸组织工作对建设更高水平开放型经济新体制、服务构建全国统一大市场的重要作用,有效提高了学员对世贸规则的运用能力及合规工作水平。

自 2015 年以来, 商务部已经连续举办 23 期全国贸易政策合规工作培训班。

(文章来源: 商务部网站)

2025 年世界贸易组织亚太成员和观察员区域贸易政策课程 (RTPC) 在上海开班

中新网上海新闻 10 月 22 日电(许婧)2025 年世界贸易组织亚太成员和观察员区域贸易政策课程(RTPC)开班仪式 20 日在上海对外经贸大学长宁校区举行。韩勇,汤超,世贸组织培训与技术合作司在线学习部门负责人 Roberto Fiorentino,世贸组织培训与技术合作司区域贸易政策课程处培训官 Lizzie Medrano,汪荣明,世贸组织教席主持人、上海对外经贸大学 WTO 亚太培训中心主任黄建忠,与来自 18 个世贸组织亚太成员和观察员的 26 名学员出席开班仪式。

世贸组织副总干事张向晨通过线上方式为开班仪式致辞。他表示,这是世贸组织第三次与上海对外经贸大学联合举办 RTPC 培训,也是连续第二次举办线下培训。张向晨介绍了世贸组织在应对日益增长的全球挑战方面的努力,特别是《渔业补贴协定》以及世贸组织第十四届部长级会议的进展情况。他指出,在世贸组织技术专家、区域专家和黄建忠教授领衔的上海对外经贸大学团队指导与支持下,本次为期八周的课程作为"中级"培训课程,将对世贸组织改革相关的重要议题进行广泛讨论,帮助学员加深对国际贸易和世贸组织规则的理解,提升参与世贸组织工作的实践技能。他祝愿大家学习顺利,积极参与课程学习和研讨以及参访活动,增进相互理解、加强国际合作,合力应对当前全球贸易体系面临的复杂挑战。

商务部世贸司司长韩勇在致辞中表示,作为世界上最大的发展中国家和世贸组织重要成员,中国一直在力所能及的范围内为世贸组织技术援助提供支持,推动发展中成员特别是最不发达成员提升多边贸易体制下能力建设水平,以中国方案、中国力量坚定维护多边贸易体制的权威性和有效性。今年9月,中国宣布在世贸组织当前和未来谈判中将不寻求新的特殊和差别待遇,开辟了为发展中成员争取利益的新境界。他积极肯定了上海对外经贸大学在传播世贸组织知识、开展前沿议题研究、培养国际组织人才等方面取得的成绩,特别是在今年9月世贸组织公共论坛期间,上海对外经贸大学成功举办"当前贸易动荡局势下的全球贸易再调整"研讨会,充分展现了在世贸组织和全球经贸治理领域的深厚学术积淀。今后,商务部将继续积极支持上海对外经贸大学与世贸组织秘书处的合作,共同为世贸组织技术援助项目添砖加瓦。

上海市商务委员会二级巡视员汤超回顾了中国"入世"二十多年来,上海经济实现高速

发展的历史进程和上海积极贯彻国家开放战略的具体举措。他表示,中国加入世贸组织后, 上海建立了与世贸组织规则一致性评估制度,全面清理与世贸组织规则不符的地方文件。近 年来,上海为促进高水平开放,持续推动贸易投资便利化,营造开放包容的发展环境,同时 高度重视高水平国际经贸人才的培养及国际经贸规则的跟踪和宣介。他希望参加此次培训的 学员深入掌握世界贸易规则与多边谈判实务,在上海感受中国文化的深厚底蕴和上海城市的 独特魅力。

上海对外经贸大学校长汪荣明表示,学校建校 65 年来因贸易强国而生、因对外开放而兴、因全面改革而盛、因新时代开放事业而新。学校与世贸组织具有深厚的历史渊源,是中国最早开展世贸组织研究和教学的高校之一,也是全球首批、中国首家世界贸易组织教席院校和中国内地唯一世界贸易组织区域贸易政策课程培训合作伙伴,被世贸组织誉为"中国 WTO 事务卓越中心"。2022 年,受新冠疫情影响,学校与世贸组织合作举办了首期在线区域贸易政策课程培训,2024 年,双方合作首次顺利举办了线下培训,深受世贸组织和学员好评。今年,双方继续合作举办第二次线下培训,学校对教学支持与服务保障作了进一步升级优化,还将组织学员参访上海市跨境电商、物流企业、中国国际进口博览会以及中国义乌国际商贸城等典型贸易场景,增强学员对中国和上海改革开放实践的深入了解。

上海对外经贸大学于 2019 年 12 月获批成为世界贸易组织区域培训合作伙伴,主要承接和举办世界贸易组织区域贸易政策课程(RTPC)培训。RTPC 是世贸组织秘书处在培训与技术合作方面的皇冠项目,其主要目的,是通过世贸组织与指定合作院校针对世贸组织成员或观察员的政府官员开设培训课程,强化本地区发展中经济体及政府官员的相关知识和技能。本期RTPC 培训由上海对外经贸大学与世贸组织共同举办,为期八周,课程涵盖世贸组织协定和区域贸易政策相关领域,共有来自 18 个世贸组织亚太成员和观察员的 26 名学员参加此次培训。来自世贸组织秘书处各个业务部门的技术专家、全球和区域知名学者以及上海对外经贸大学RTPC 团队将参与授课。

RTPC 培训连续在上海举办,充分体现了我国对多边贸易体制的强有力支持,对外展现了我国积极支持世贸组织技术援助能力建设活动的负责任大国形象,是践行全球发展倡议和全球治理倡议的生动实践。学校承办 RTPC 培训,是我国为亚太区发展中成员提供高质量的能力建设和技术支持的重要举措,将有力提升我国世贸组织教学研究的水平和在本地区世贸组

织事务方面的影响力,进一步推动我国与世贸组织秘书处合作的深化,增进我国与亚太区国家的经贸合作交流,助力上海进一步深化高水平改革开放,加快国际贸易中心建设提质升级, 打造新时代改革开放新高地。

开班仪式后, 学员们当天进行了首场课程和文化体验活动。

(文章来源:中新网)

"一带一路"专题资讯

中国可持续发展与高质量发展成效显著——访中俄友好、和平与发展委员会俄方主席季托夫

中俄友好、和平与发展委员会俄方主席、负责就实现可持续发展目标与相关国际组织接 治的俄总统特别代表鲍里斯·季托夫日前接受新华社书面专访时表示,"十四五"规划期间, 中国可持续发展与高质量发展成效显著。

季托夫表示,2021年至2024年中国经济增速平均达到5.5%,原油、铜及铁矿石进口的增长支撑了全球大宗商品市场稳定,为俄罗斯等资源出口国带来实质收益。

季托夫长期关注中国社会经济发展,多次到访中国,对中国近年来的高质量发展印象深刻。"过去五年,中国重视技术主权,在数字经济、清洁能源、人工智能和交通运输等多领域,取得了令人瞩目的成就。"他认为,中国着力推进经济社会发展全面绿色转型,二氧化碳排放强度持续下降,并已成为电动汽车生产领域无可争议的世界领先者。

季托夫注意到,中国数字经济规模位于世界第二,不断加强芯片自主研发能力与产量, 人工智能快速发展,建成了全球规模最大的 5G 网络,同时也为发展中国家数字基础设施建设 提供了高质量、低成本的选择。

"'十四五'规划中明确的经济目标持续推动共建'一带一路'走深走实,合作重点从传统基础设施建设向数字经济、绿色经济等新兴领域拓展。"谈及"十五五"规划,季托夫预期,中国将继续沿着可持续发展和高质量发展的道路前进。

季托夫还表达了对俄中合作进一步发展的期待。他认为,两国在能源、金融、农业和基础设施建设等领域合作前景广阔,例如在北方航道以及数字丝绸之路的建设与发展方面大有可为。

(文章来源:新华网)

格鲁吉亚总理: 共建"一带一路"对格鲁吉亚具有重要意义

新华社第比利斯 10 月 22 日电(记者刘书辰)格鲁吉亚总理科巴希泽 22 日在第五届第比利斯丝绸之路国际论坛期间表示,共建"一带一路"对格鲁吉亚具有重要意义。在共建"一带一路"框架下,格鲁吉亚的互联互通能力不断增强,对华经贸合作持续扩大。

"格鲁吉亚高度重视发展对华经贸关系,愿继续致力于加强对华合作。"科巴希泽对新华社记者说。他表示,格鲁吉亚欢迎中国企业来格投资兴业。格鲁吉亚在能源、数字技术、房地产等投资领域都富有潜力。

科巴希泽表示,格中自由贸易协定极大促进了两国贸易往来,格鲁吉亚向中国出口多种 产品,参加中国国际进口博览会为扩大双边贸易创造了更多机会。"我们将在今年的进博会上 展示多种格鲁吉亚产品,希望未来有更多格鲁吉亚产品出口到中国。"他说。

谈及格鲁吉亚的过境运输能力,科巴希泽说,其发展离不开中国的参与,格鲁吉亚愿同 中方加强过境运输相关领域合作。

第五届第比利斯丝绸之路国际论坛 22 日至 23 日举行, 主题为"投资互联, 稳定增长"。

(文章来源:新华网)

预警诵报

越南通报了《颁布根据第 69/2025/QH15 号〈化学品法〉须接受管理的化学品清单的法令》草案

2025年10月2日,越南通报了《颁布根据第69/2025/QH15号〈化学品法〉须接受管理的化学品清单的法令》草案。该草案颁布了根据第69/2025/QH15号《化学品法》须接受管理的化学品清单,这些清单通过5个附录提供,具体如下:

- ——附录 I: 重点化工行业中的基础化学品清单;
- ——附录II: 受条件限制的生产和贸易化学品清单;
- ——附录III: 生产和贸易中受特殊管控的化学品清单;
- ——附录IV:须制定化学品事故预防与应急响应计划的化学品清单:
- ——附录 V: 有资质开展化学品安全活动的培训学科清单。

该草案适用于在越南境内开展化学品相关活动的机构、组织和个人。

该草案评议期截止到 2025 年 11 月 16 日。

印度尼西亚通报了《关于加碘食用盐强制性实施印度尼西亚 国家标准》条例

2025 年 10 月 2 日,印度尼西亚通报了《关于加碘食用盐强制性实施印度尼西亚国家标准》条例。加碘食用盐产品是以氯化钠为主要成分、强化了碘酸钾的固体食品。在印度尼西亚生产、进口或分销加碘食用盐必须符合食用加碘盐 SNI 3556:2024 的规定。符合性评定过程通过以下认证体系进行:

- --1 型认证体系: 通过申请文件审查以及依据 SNI 要求进行的质量符合性测试来实施;
- ——5 型认证体系:通过对生产过程以及质量和食品安全管理体系(如 ISO 9001:2015、ISO 22000:2018、危害分析与关键控制点或食品安全体系认证 ISO 22000)的应用情况进行审核来实施;同时还需根据 SNI 要求进行质量符合性测试;
- ——符合性评定由符合性评定机构(LSPro)和经国家认可委员会(KAN)根据适用的食用加碘盐 SNI 范围认可、并由工业部长指定的检测实验室进行;
- ——SNI 证书只能由通过 SIINas 平台电子注册的国内工业企业或海外制造商持有。该条例 评议期截止到 2025 年 12 月 1 日。

(文章来源:总局技贸措施中心)

纳米比亚通报了《2022 年计量法》法案

2025 年 **10** 月 **1** 日,纳米比亚通报了《**2022** 年计量法》法案。该法案旨在规定计量的管理与监督。主要内容涉及如下:

- --指定纳米比亚标准理事会为计量事务的管理委员会;
- --规定纳米比亚标准协会的职能以及计量主管和其他计量专业人员的任命;
- ——规定法定计量单位、法定计量技术法规、国家测量标准,并确保其与国际测量标准 具有可比性:——规定计量监督与控制:
 - --规定测量仪器的型式批准和检定、使用和拥有测量仪器的限制:
- ——规定测量仪器的维修和计量技师的注册;——废止《1973 年测量单位和国家测量标准法》和《1973 年贸易计量法》;
 - ——对相关附带事项作出规定。该法案已于 2025 年 9 月 15 日生效。

美国通报了《再生铅冶炼国家有害空气污染物排放标准技术 审查》法规草案

2025年10月2日,美国通报了《再生铅冶炼国家有害空气污染物排放标准技术审查》法规草案。该草案根据《清洁空气法》第112条,修订了再生铅冶炼源类别的国家有害空气污染物排放标准(简称"再生铅冶炼 NESHAP")。美国环境保护署(EPA)提议管控该源类别中先前未受监管的有害空气污染物。同时,该草案旨在处理2012年再生铅冶炼残留风险与技术审查(简称"2012年RTR")中未决的请愿问题。针对相关请愿,EPA就2012年RTR中关于"再生铅冶炼 NESHAP为保护公众健康提供了充足安全余地"的结论以及两项附加规定征求评议意见。此外,EPA还提议对启停时段及故障期间的排放规定、电子报告要求、监测要求进行修订,并作出其他细微技术修正。

该草案评议期截止至 2025 年 11 月 17 日。

(文章来源:总局技贸措施中心)

越南通报了《详细规定和指导〈化学品法〉中关于化学品活动及产品和货物中危险化学品管理的若干条款》法令草案

2025年10月2日,越南通报了《详细规定和指导<化学品法>中关于化学品活动及产品和货物中危险化学品管理的若干条款》法令草案。该草案对第69/2025/QH15号《化学品法》的若干条款提供了详细要求和实施指南。该草案共5章32条,建立了一个全面的监管框架,用于管理化学品活动以及产品和货物中所含的危险化学品。该草案引入了化学品的分类机制、清单和管理机制 (包括许可、申报、专业数据库、检查程序和应急响应能力),以最大限度地降低风险,保护公众健康、环境和国家安全;防止流失和滥用(包括用于犯罪活动、生产化学武器或制造麻醉药品);并在化学品生产和贸易日益复杂的背景下,解决从旧法规向新法过渡所产生的监管空白。该草案将于2026年7月1日生效。

(文章来源: 总局技贸措施中心)

土耳其通报了《局部空间加热器及其独立相关控制装置的生 态设计要求》法规草案

2025年10月13日,土耳其通报了《局部空间加热器及其独立相关控制装置的生态设计要求》法规草案。该草案涵盖了额定热功率不超过50kW的家用局部空间加热器、产品本身或单个管段的额定热功率不超过300kW的商业用局部空间加热器,及其相关的独立控制装置。该草案不适用于:

- --使用蒸汽压缩循环或吸附循环、由电力或燃料驱动产热的局部空间加热器:
- --专门设计、测试、销售并声明用于室外使用的局部空间加热器;
- ——在额定热输出下,其直接热输出低于直接热输出与间接热输出之和的 **6%**的局部 空间加热器;
 - --空气加热产品;
 - --桑拿炉:
 - --炊具。

该草案评议期截止到 2025 年 12 月 12 日。

(文章来源:总局技贸措施中心)

俄罗斯通报了《欧亚经济联盟技术法规〈肉及肉制品安全〉 (TR CU 034/2013)》第2号修订草案

2025年10月15日,俄罗斯通报了《欧亚经济联盟技术法规<肉及肉制品安全>(TR CU 034/2013)》第2号修订草案。本次修订的主要内容如下:

- ——结合实践应用,澄清 TR CU 034/2013 中的某些定义,包括在特定肉制品生产中使用副产品作为组分;
- ——在 TR CU 034/2013 中增加"动物源性加工助剂"这一术语,并规定此类助剂的允许含量及标签信息要求:
 - ——明确肉制品的标签要求,包括在产品名称中标注主要或占主导地位的肉类成分:
- ——对 TR CU 034/2013 中个别条款进行技术性修正。该修订草案评议期截止到 2026 年 1 月 16 日。

(文章来源: 总局技贸措施中心)

越南通报了《时间戳服务要求国家技术法规》草案

2025年10月20日,越南通报了《时间戳服务要求国家技术法规》草案。该草案规

定了时间戳服务的技术和操作要求,包括与数字签名、数字签名证书以及提供此类服务

的组织的管理和控制相关的规定,适用于越南境内参与提供时间戳服务的组织和个人。

此外, 合格认证方法应根据第 28/2012/TT-BKHCN 号通知及关于可信服务技术审计的相关

规定,按照方法6(管理体系评估)执行,时间戳服务提供商必须接受技术审计,并依

据现行法规接受国家管理机构的检查。 该草案评议期截止到 2025 年 12 月 19 日。

(文章来源:总局技贸措施中心)

乌克兰通报了《消毒剂国家注册条例》修订案

2025年10月21日,乌克兰通报了《消毒剂国家注册条例》修订案。该修订案明确了消毒剂国家注册申请的相关要求,规定了申请人可现场提交、邮寄提交,或在技术条件允许时通过登记系统电子工作平台在线提交申请。申请人或其授权代表需根据乌克兰《电子身份识别与电子信任服务法》,通过合格或高级电子签名完成电子身份验证后提交申请。电子版文件应以PDF格式提交,文本须清晰可读,多页文件应扫描为单个文件,必要时可分卷处理但需保持页面连续性。此外,申请需通过登记系统电子工作平台的行政服务子系统生成,并使用合格或高级电子签名提交至乌克兰卫生部。该修订案评议期截止到2025年11月20日。

(文章来源:总局技贸措施中心)

秦皇岛市质量技术监督检验所联系方式:

电话: 0335-8047824

地址:秦皇岛市开发区赣江道2号

邮箱: ghd8047967@163.com